

Сельская правда

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год издания 33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 139 (3970)

Вторник, 21 ноября 1972 года

Цена 2 коп.



На помощь

Однадцать автомашин, пять тракторов, экскаваторы и грейферные погрузчики направлены на помощь совхозам «Безруковский», «Притомский», подхозу «Кузнецкий» из райбюддения «Сельхозтехника» для внесения удобрений. Только до нового года

три отряда плодородия вывезут тридцать тысяч тонн перегноя на поля, это на восемь тысяч тонн больше прошлого года.

В трудных условиях идет подготовка к урожаю будущего года. И все же механизаторы В. А. Осадчук, Г. Ф. Пленкин, А. А. Богер стараются не только выполнять, но и перевыполнять дневные задания.

Все — классные!

В управлении сельского хозяйства райисполкома нам сообщили, что, по условиям социалистического соревнования на засыпке и доведении семян до посевных кондиций, впереди идут совхоз «Сосновский», где классных семян около ста процентов, и подсобное хозяйство имени Куйбышева. Здесь все семена посевных кондиций второго класса.

Вот что говорит главный агроном подхоза имени Куйбышева Антон Филиппович Яцук:

— Результаты анализа контрольно-семенной лаборатории показывают, что 200 тонн семян ячменя и овса, предназначенных для высе-ва в будущем году, второго класса. За счет чего достигнут успех?

Прежде всего — осенью се-менные участки мы убрали только раздельным способом. Через три-четыре дня начали обмолот, а с поступлением семян — очистку их на ворохочистителях и машинах ОС-4,5.

Все семена храним только на одном отделении. Раньше каждое имело семенные закрома. Но практика показала, что хранить надо только в одном месте. Здесь и уход за ними лучше, и по весне, когда будем еще раз очищать и прогревать их, все это скажется на темпах подготовки семян и сева. Думаем, классность их повысится.

Следует сказать, что большую работу в данном вопросе провели управляющий первым отделением П. Е. Косарев, бригадир Н. В. Семенов, заведующий током И. И. Федотов. Последний пенсионер, сказался его богатый опыт работы с семенами.



В непогоду

Третья часть годового запаса сена подвезена к фермам совхоза «Партизан». Во втором отделении сделан запас его до февраля.

Сложная обстановка создалась в четвертом отделении. В ноябре, первом месяце зимы, снежный покров достигает метра и больше. Сюда решено послать мощные тракторы.

Принимаются меры для ускорения подвозки кормов в третьем отделении совхоза. На днях здесь состоялось партийное собрание, на котором коммунисты отделения договорились создать специальное звено по доставке кормов. Члены его не будут отвлекаться на другие работы.

«Сейчас на повестке дня главный вопрос — скорейшая доставка кормов к фермам», — говорит секретарь парткома совхоза «Партизан» А. А. Исаев.

Лучшие суп на слеп

На днях в Кемерове состоится слет молодых работников торговли и общественного питания. Право участвовать в нем предоставлено нашим представителям. В Кемерово поедут комсомолки продавцы Наталья Аредакова из подхоза «Металлург», Нина Зырянова из Костенкова, Алевтина Вагина из Ильинки, повар Лидия Сумская из Сидорова и другие. Всего десять человек.

На слете лучшие работники прилавка и столовых будут обмениваться опытом, тут же будет работать школа передовых методов труда по основным профессиям, состоится чемпионат на лучшего по профессии.

Л. ПАВЛОВА.

• В СОРЕВНОУЩИХСЯ ХОЗЯЙСТВАХ

Выполнение годового государственного плана по продаже сельскохозяйственной продукции на 16 ноября (в процентах):		
«Партизан»	89,0	94,5
«Кузедеевский»	72,0	86,0
зерна	103	12
Надой молока на фуражную корову за 10 месяцев (в кг)	2133	2157
Плюс к уровню прошлого года	+84	+24
Урожайность зерновых в центнерах с гектара	15,4	15,0
Кондиционных семян зерновых к пакету	56,4	42,7
В т. ч. первого и второго классов	28,0	5,0
Вывезено перегноя на поля (в тоннах)	560	1587
Подвезено кормов к фермам (в т)	1172	831
Выход молодняка на 100 голов маточного поголовья	78	75

В СОВХОЗЕ «Кузедеевский» сейчас проходят взаимопроверки между соревнующимися фермами. Цель их: проконтролировать выполнение социалистических обязательств, принятых в честь 50-летия образования СССР, а также проследить за расходованием кормов, санитарным состоянием

ферм. Как утверждают руководители совхоза и животноводы, свое слово — досрочно (к 20 декабря) выполнить годовой план по производству молока и продаже его государству — они сдержат. Осталось сдать 120 тонн. Сейчас принимаются меры, чтобы повысить продуктивность животных. Вызваны они

тем, что надо в совхозе в последнее время ниже прошлогодних.

В третьем отделении, например, решили пустить в работу кормоцех, уже ведутся подготовительные работы. Некоторые дяди выполнили годовое обязательство. В их числе Марфа Павловна Лебедева, Анна Николаевна Еремкина.

В последние годы откор-мут скота уделяется большое внимание. Летом действует откормочная площадка. В зимних помещениях применяется боксовое содержание телят. Новая технология позволяет улучшать качественные показатели в производстве мяса, вовремя вы-

полнять государственный план.

У животноводов совхоза «Партизан» показатели несколько хуже, правда, здесь более высокая прибавка по надоя молока в сравнении с прошлым годом. Но надо все еще ниже, чем в «Кузедеевском». А главное — под угрозой срыва выполнение государственного плана по продаже молока.

Урожайность зерновых в этом году в хозяйствах получена неплохая: в «Кузедеевском» — 15, в «Партизане» — 15,4 центнера с гектара. Однако план по продаже зерна выполнил только совхоз «Партизан».

Уже сейчас оба хозяйства готовятся к предстоящей весне. В ремонтных мастерских механизаторы «лечат» технику, соревнуются не только за то, чтобы она была в срок поставлена в строй, но и качественно отремонтирована. В хозяйствах разрабатываются условия социалистического соревнования среди механизаторов, занятых на ремонте техники. В «Кузедеевском» они уже приняты.

В совхозе «Кузедеевский» организована вывозка органических удобрений на поля. Механизированный отряд возглавляет кандидат в члены КПСС молодой механизатор Виктор Курягин. Члены звена обязались вывезти под урожай 1973 года не менее десяти тысяч тонн перегноя. В совхозе «Партизан» из-за бездорожья эта работа приостановлена.

И последнее. По предварительным данным, кузедеевцы встретят юбилейный праздник с прибылью. В совхозе «Партизан» придется подсчитывать убытки.

• ПЯТИЛЕТКА — УДАРНЫЙ ТРУД!

Выполнены годовой

Валентина Ефимовна Васильева, бригадир животноводов участка Урал-Кинерки колхоза имени Димитрова, с хорошим настроением уехала на очередную экзаменационную сессию. Валентина Ефимовна учится на третьем курсе Мариинского сельскохозяйственного техникума. Бригада, которую

возглавляет заочница, досрочно выполнила годовой план. За десять месяцев налоено в среднем по бригаде 3014 килограммов молока на фуражную корову.

Дядя Губарев, Боболов, Фадеева, Комиссарова, Шайчакова считают, что надой в юбилейном году составит 3400 килограммов молока на фуражную корову.

Много сил и старания вкладывает в свою работу механик по сельскохозяйственным машинам совхоза «Сосновский» Егор Романович Кузнецов. В том, что хозяйство одним из первых в районе закончило уборку, — немалая заслуга Егора Романовича.

На снимке (слева направо): Е. Р. Кузнецов дает задание на работу мотористам Ф. Т. Сурину и П. М. Тюменцеву.

С ГРИГОРИЕМ Евгеньевичем Стаценко мы встретились в кабинете Новокузнецкого леспромхоза. Он только что вернулся из дальней поездки, был радостно возбужден, как человек, которому удалось выполнить ответственное поручение. Ему крайне необходимо было поговорить с начальником леспромхоза Ф. Л. Гутковским. Но тот был занят, и мы, ожидая, разговорились. Я спросил:

— С чем пожаловали сюда, Григорий Евгеньевич?

— Понимаете, тут такое дело, такое дело, — повторил он и неожиданно заключил: — В общем можно считать, сезонный план по заготовке древесины будет выполнен...

Хорошая весть, но непонятно, в чем было затруднение, — попытался я «разговорить» Стаценко, чтобы узнать причину радости.

— К нам на работу в леспромхоз едут 120 молдаван, с которыми мне удалось договориться, — услышал в ответ.

К сожалению, наш разговор прервался, так как Григорий Евгеньевич позвали. Однако мне уже было известно, с чем прибыл Стаценко.

Человек за тысячу верст ездил для того, чтобы появились нужные леспромхозу рабочие руки. Наверняка нелегко ему было убедить людей податься в Сибирь. Но ведь как-то удалось начальнику Ячменюхинского лесопункта найти с молдаванами общий язык, умеет он найти дорогу к человеческому сердцу. А вот я пришел с жалобами, поступившими в редакцию, на грубость начальника Мутнинского лесопункта В. М. Нагайцева.

И Стаценко, и Нагайцев —

оба мне знакомы. Оба примерно в одно время стали начальниками лесопунктов и с тех пор неизменно добивались хороших производственных показателей, хотя и разными путями. Стаценко — тот добивался выполнения плана, опираясь на партийную и профсоюзную организацию, не считал зазорным для себя побеседовать с людьми по любому вопросу руководства.

и заставит убрать. Заметить плачущего мальчика, подойти к нему и разобраться, что случилось, — тоже ведь в обязанности начальника не входит, но в обязанности человека — входит. И Григорий Евгеньевич никогда не забывает об этом. Чутьсть, внимание к людям — это для него давно уже стало необходимостью, методом каждого человека по любому вопросу руководства людьми.

Наверное, все-таки потому, что было завершено строительство пекарни и бани, отремонтированы клуб, гараж, дорожная трасса, сделаны зимние стоянки для машин, подготовлен зимник — объекты тоже первостепенной важности. И потом такой трудный в погодных отношениях год — тоже ведь надо учитьывать. Лесопункт намерен дать сверх плана 1500 кубо-

метров древесины. Не поладив с начальником, ушел хороший токарь Войтенок. Не найдя поддержки со стороны начальника и профсоюзной организации, не смог получить свою законную квартиру хороший тракторист Петрук. Сейчас он исключен из рядов партии за отрыв от партийной организации. Конечно, Петрука оправдать невозможно, но корень зла, первопричина его поступка кроется именно в нечестности руководителя лесопункта. Сейчас на Нагайцева посыпались новые жалобы, а суть их одна и та же: грубость, попирание достоинства человека, неуважение, нечестность к нуждам рабочих.

Два лесопункта, два начальника. Два различных стиля и метода руководства. Один твердит своих рабочих, другой в интересах общего дела едет за тысячи верст, чтобы приобрести их. Остается добавить лишь то, что молдаване едут сюда временно — на три зимних месяца. Все они из колхозов и совхозов, большинство механизаторы и уже имеют опыт в лесозаготовительных работах. Были они в Архангельской и Вологодской областях. Едут в Сибирь в порядке оказания помощи. А с первых дней весны отправляются назад, в Молдавию, где их ждет работа на полях своих хозяйств. Уже сегодня руководители леспромхоза занялись подготовкой фронта работ, размещением людей. С этой целью начальник леспромхоза Ф. Л. Гутковский отправился лесопункты, а заодно и разберется с жалобами Н. А. Синцова и М. К. Чернолоз на В. М. Нагайцева.

В. ПЕТРАШ.

Два начальника

• РУКОВОДИТЕЛЬ:
ЕГО СТИЛЬ РАБОТЫ

поводу. Мог, если надо, и наказать нерадивого работника — случалось такое, но грубости,личных оскорблений в отношении подчиненных не допускал.

Последнее это дело — оскорблять подчиненного. От таких методов старалась быть дальше, — как-то летом в разговоре со мной выразился Григорий Евгеньевич.

Помнится, тогда мы с ним за два дня успели побывать на лесосеках, на партийном собрании, где одним из вопросов был отчет председателя профкома А. А. Вяткина о проделанной работе на строящихся объектах, поговорить со многими рабочими у них дома.

Не знаю, может быть, в обязанности начальника лесопункта и не входит добиваться чистоты в поселке, но Григорий Евгеньевич не пройдет мимо, если хозяева неосторожно выбросили мусор за ограду. Он обязательно заметит непорядок

Он может побеседовать с человеком, обратившись к его лучшим чувствам, и тот соглашается: «Огород, конечно, пахать надо. Но уж ладно, недельку подожду, раз производство требует». Такие диалоги, особенно в эту весну, были часто. Но кто из рабочих пошел жаловаться на начальника? Никто, потому что люди и сами хорошо понимали трудности обстановки с лесосплавом и главное — с ними разговаривали по-человечески. Или возьмем осень. Из 540 квадратных метров жилья отремонтировано только 380. Лесопункт не выполнил своих обязательств. В таком случае виноват начальник. Григорий Евгеньевич не снимает с себя вины. «Да, я виноват, — скромно говорит он. — Не смог...»

А вот почему не смог начальник обеспечить нормальным жильем своих рабочих — это, вероятно, они сами понимают.

метров древесины. Есть все основания считать, что коллектив с этой задачей справится.

Заботиться о людях можно по-разному: так, как Стаценко, и так, как Нагайцев. Уже при Нагайцеве в Мутном тоже много сделано для улучшения быта рабочих. Но все это зачастую получается так, что левая рука не ведает, что делает правая. Народная мудрость гласит: «Сделай сто раз хорошо, один раз плохо, и будешь плохим». Что касается Нагайцева, то он делает хорошее, которое тут же стирается его грубостью, а подчас и прямыми оскорблениеми в отношении подчиненных.

Обидно, что никаких серьезных выводов Василий Матрофанович не сделал из предыдущей критики в нашей газете и продолжает доверяться давно изжившим себя методам руковод

использования стрелок, благодаря чему запись стала проще. Изъяты также трудные виды составных задач, большое внимание удалено тренировочным упражнениям. Объем книги значительно уменьшился, ученик красочно иллюстрирован.

В распоряжение учителя предоставляется около 50 уро-

ОТКРЫТЫЙ УРОК

После устного счета — работы в тетрадях: письмо уже знакомых цифр. Учитель регулярно следит за правильной посадкой школьников при письме. Каллиграфия у них хорошая.

Дети хорошо разбираются в условиях задач, быстро и правильно решают их. Учитель объясняет задачи на наглядном и раздаточном материале.

Урок математики был методически выдержан, Анна Николаевна пользовалась разнообразными методами ведения урока. Устный счет сочетался с игровыми моментами, например, игрой «Теремок». Дети хорошо решают задачи, самостоятельно записывают примеры. Учитель добивается выполнения поставленной цели, не оставляет без внимания ни один заданный вопрос.

После посещения уроков прошло собеседование. В своих выступлениях учитель высказала единодушное мнение: уроки хорошие. Они хорошо читают, у них развиты мышление, речь, дети наблюдательны и активны.

В работе Анны Николаевны

стороны Ф. Часовских были, материалы на нее переданы в прокуратуру.

На днях в редакцию пришло письмо Ф. Часовских. Она пишет: «Я хочу знать, кого я обвиняла и обманывала». При этом Часовских отрицала свою вину в том, что у нее получилась недостача.

Редакции вновь отвечает тов. Киреев: «Правильность заметки «Меры принятые» подтверждают и дополняют, что с бывшего продавца Ф. Часовских взыскано 300 рублей. Она внесла до суда 848 руб. 29 коп. В возбуждении уголовного дела прокуратурой отказано».



В ПОЛКУ
КОМСОМОЛИИ
ПРИБЫЛО

Большим событием в жизни каждого юноши и девушки является вступление в комсомол.

В Кузедеевской средней школе в День рождения ВЛКСМ был очередной прием в его ряды. Он прошел в торжественной, волнующей обстановке.

На снимках: после вручения комсомольских билетов.

Фото П. Ветрова.



НАМ ОТВЕЧАЮТ

В номере нашей газеты за 23 сентября под заголовком «Меры принятые» был напечатан ответ председателя райпотребсоюза тов. Киреева на письмо жителей с. Муяна. Они жаловались, что продавец магазина Ф. Часовских обвиняла покупателей, допускала другие нарушения правил торговли. Тов. Киреев ответил, что случаи злоупотребления своим служебным положением со

Положение тревожное.

Надо сохранить телят

Расширенное воспроизведение поголовья сельскохозяйственных животных наряду с повышением их продуктивности должно обеспечить рост производства продуктов животноводства в хозяйствах нашего района. Однако темпы роста поголовья животных сдерживаются рядом причин, одной из которых является высокая заболеваемость, а в некоторых хозяйствах — большая смертность молодняка, особенно в первые дни и недели жизни. Так, например, падеж новорожденных телят в совхозе «Сидоровский» увеличился по сравнению с прошлым годом на 288 процентов, в «Еланском» — на 224, в «Кузедеевском» — на 122, в «Притомском» — на 104, в колхозе им. Димитрова — на 153 процента. А всего по району падеж увеличился на 115 процентов.

Весь отход скота происходит в основном из-за бесхозяйственности, что порождает всевозможные заболевания, среди которых особое место занимает диспепсия новорожденных. В настоящее время вполне определено доказано, что заболевание телят диспепсией чаще всего возникает при следующих неблагоприятных условиях: при физиологически недостаточном кормлении стельных коров и нетелей, неправильном их содержании, что приводит к рождению физиологически неполнценного приплода и к ухудшению биологической активности молозива; при нарушении зоотехнических, зоогигиенических и ветеринарно-санитарных правил содержания и кормления новорожденных телят и ухода за ними.

Абсолютное большинство ученых утверждает, что диспепсия телят не вызывается каким-либо специфическим микробом, а возникает вследствие нарушения режима кормления стельных коров и действия других неблагоприятных факторов, снижающих резистентность, ввиду чего рождаются слабые телята, которые подвергаются воздействию распространенной на скотных дворах гнилостной и ложно-молочнокислой микрофлоры, заселяющей их пищеварительный тракт, причем возникает токсикоз за счет образования продуктов гниения белка.

Следовательно, наряду с хорошими зоогигиеническими условиями содержания скота необходимо полноценное кормление глубокостельных

коров, т. к. это основное требование. А качество кормов у нас по результатам лабораторного исследования очень низкое. Из заготовленных 29975 тонн сена исследована половина. Из этого количества 20 процентов проб каротина не имеет совсем, с содержанием каротина до 10 мг — 26 процентов. Только четыре пробы из общего числа исследованных от 14 тысяч тонн сена можно считать хорошего качества.

Не лучше и качество силоса. Из 83000 тонн исследовано 35 процентов, из которых 34 процента силоса плохого качества, очень плохого качества с большим содержанием масляной кислоты — до 55 процентов. Только один процент силоса среднего качества, но и он с очень низким процентом содержания каротина — от 2 до 6 миллиграммов в килограмме. Это говорит о том, что в силосе идут гнилостные процессы. За последние годы в хозяйствах района резко возрос процент заготовки очень плохого силоса, особенно в совхозах «Еланский», «Сидоровский», «Осипниковский». Здесь заготавливают силос, в котором от 30 до 70 процентов масляной кислоты. Такой корм практически нельзя давать скоту вообще. Очевидно, при закладке таких силосных ям грубо нарушилась технология заготовки корма, а силосные ямы соответственным образом не были подготовлены.

В этом году хозяйства района заготовили 23900 тонн сена. Поступило, к сожалению, на исследование на 1 ноября только 22 процента. Каротина в этом корме крайне недостаточно, только одна проба из 19 содержит 20,6 миллиграмма каротина, а остальные от 0 до 3. Кроме того, 14 проб содержат до 47 процентов масляной кислоты, тогда как в сенаже ее вообще не должно быть. Это говорит о том, что в сенаже идет гнилостный процесс. Поэтому скормливать его стельным коровам нельзя. Особенно плохого качества сенаж в колхозе «Вперед», в совхозах «Осипниковский», «Кузедеевский». А ведь это готовый корм, за счет которого специалисты животноводства надеялись пополнить недостающий дефицит каротина в рационе. Следует сделать серьезный вывод из того, что второй год в хозяйствах района грубо нарушается технология заготовки ценнейше-

го корма. Выход теперь один: придется пополнять дефицит каротина за счет хвойной муки. Это необходимо сделать в срочном порядке для того, чтобы уменьшить потери новорожденного молодняка.

На каждой ферме нужно выделить в отдельные группы сухостойных коров и кормить их особо, для чего в рацион ввести сено, сенаж хорошего качества, дать корнеплоды, микроэлементы в виде минеральных брикетов по ранее известной прописи, обязательно дача пророщенного зерна, концентратов. А где недостаточно в рационе углеводистых кормов, следует включить сахар. Это практиковалось в некоторых хозяйствах в прошлую зиму и давало хорошие результаты.

В общем рацион стельных коров должен составлять не менее 7,2 кормовой единицы в день с содержанием 300 — 350 граммов каротина, 650 — 700 граммов протеина, а углеводисто-протеиновое соотношение должно быть 2:3. Это возможно сделать, когда управляющие, бригады, зооветспециалисты бригад и ферм будут знать результаты анализа кормов и соответственным образом распределить их для разных групп животных.

Необходимо, чтобы зооветспециалисты хозяйств требовали строгого соблюдения правил содержания родильных отделений, профилакториев, чтобы там были хорошие зоогигиенические условия, чтобы проводился на каждой ферме санитарный день.

Нельзя допускать перегрузку телятниц в профилактории. Это отрицательно влияет на сохранение новорожденного молодняка, ухудшает санитарное состояние помещения. На крупных фермах в период больших растров есть необходимость в профилакторий добавлять еще одного рабочего в помощь телятнице, оплачивать ему по тарифу. Он должен заниматься только подготовкой клеток для телят: мыть, дезинфицировать их и помещение, приготавливать сенный и хвойный настои. Эта мера резко улучшает санитарное состояние в телятнице, профилактории и освобождает основную телятницу от дополнительной работы. Так поступают в передовых хозяйствах нашей области, например, в совхозе «Октябрьский».

Часто в хозяйствах работать в профилакторий не

идут, боясь ответственности, падежа телят, низкой оплаты и большой нагрузки. Этого можно избежать, освободив телятницу от обязанности по чистке, мойке и дезинфекции помещений и клеток. Если добавить вознаграждение за получение здорового молодняка при правильном кормлении и содержании глубоко стельных коров, то работать в профилактории будет вполне можно. Только лучшие телятницы должны там трудиться. Долг специалистов — следить за этим, так как часто управляющие и бригады посыпают туда людей мало подготовленных, не имеющих определенного опыта в выращивании телят.

Все вышеизложенное относится к профилактическим мерам по предупреждению заболевания телят диспепсией. При запаздывании с проведением их в хозяйствах резко снижается эффективность лечебных процедур. К сожалению, в большинстве наших хозяйств эти мероприятия до сих пор пока не выполняются.

Следует отметить, что специфических средств для лечения диспепсии нет, поэтому ветеринарные специалисты необходимо проводить его комплексно с применением антимикробных, диетических, симптоматических, стимулирующих средств на фоне соблюдения полуводянной диеты. Некоторые ветеринарные специалисты небезуспешно применяют удаление токсического содержимого из полости рубца и сицуга путем промывания с помощью желудочного зонда раствором марганцево-кальциевого калия. Затем шестичасовая голодная диета с заменой молозива питательной смесью по прописи: лить физиологического раствора, 10—15 граммов глюкозы, 0,7—1 грамм аскорбиновой кислоты и одно куриное яйцо. Смесь выпиваются из соковой прилики или бутылки. После дачи питательной смеси через 20—30 минут задают подтитрованные антимикробные препараты, кратность повторения лечения зависит от состояния больного организма.

Не буду подробно останавливаться на лечении диспепсии телят, так как об этом много писалось в специальной литературе, в местной печати, неоднократно рассказывалось на семинарских занятиях и школах передового опыта. Поэтому нет необходимости их все перечислять. Следует напомнить, что основное — это удаление токсического содержимого из организма животного, предотвращение обезвоживания организма и заселения в него болезнетворной микрофлоры. В каждом отдельном случае — правильное назначение и применение антимикробных, симптоматических и диетических средств.

М. БАЛАШОВ,
главный ветврач
управления
сельского хозяйства
райисполкома.

ИСПЫТАЙТЕ В
СВОЕМ ХОЗЯЙСТВЕ

Гараж под
открытым
небом

Многие хозяйства Литвы заинтересовались «теплым гаражом», устроенным механизаторами колхоза «Науяс Гивинимас» Пасальского района под открытым небом. Они оборудовали его на бетонированной площадке возле механических мастерских.

Это — система труб с ответвлениями длиной в 1,2 метра в обе стороны от центральной оси через каждые три метра. Система соединена с установкой для нагрева воздуха, находящейся в соседнем помещении.

После работы автомобили и тракторы устанавливают на площадке с таким расчетом, чтобы конец ответвления, немного загнутое вверх, находился под картером двигателя. Установку для нагрева воздуха включают за два часа перед пуском мотора. Горячий воздух нагревает смазочные материалы в картере и коробке скоростей до 40 градусов, нагревается и сам двигатель. Перед пуском мотора в охладительную систему заливают горячую воду. В результате моторы легко заводятся даже в самый сильный мороз.

Когда мороз невелик, теплого воздуха хватает для того, чтобы нагреть весь мотор. И если нагреватель работает почти все время, даже воду спускать не нужно.

Этой же системой можно обогревать и мастерские: переключают клапаны труб — и воздух, подаваемый нагревателем, направляется в помещение.

(Корр. ТАСС).



ТАДЖИКСКАЯ ССР.
Кайракумский ковровый комбинат имени В. И. Ленина — передовое предприятие республики. Оно выпускает до трех с половиной миллионов квадратных метров ковровых изделий в год.

На снимке: работницы осматривают ковры с новыми рисунками.

Фотохроника ТАСС.

Берегите линии электропередач!

Нет надобности писать о том, что в настоящее время без электроэнергии, как без воды — «ни ни туды, и ни сюды». Электричество прочно проникло буквально во все сферы производства. Трудно представить убытки завода или фабрики, совхоза или колхоза, если вдруг по какой-либо причине на длительное время прекратится электроснабжение. Становятся нетерпимы даже кратковременные отключения линий электропередач.

Как показывает практика, количество таких случаев по нашему району еще велико. Если часть из них происходит по причине стихийных явлений (грозы, сильный ветер, гололед), то большинство — из-за повреждений линий людьми. Так, в течение весны и лета этого года в с. Березове тракторист колхоза им. Димитрова, находясь в нетрезвом виде, сбил две опоры линии электропередач. В Ильинке во время чистки подъездов к жилым домам бульдозером были нарушены

четыре железобетонные приставки. В с. Гавриловке (совхоз «Кузедеевский») во время уборки навоза от скотных дворов бульдозером была сбита опора. В с. Большая Сулага (совхоз «Лысинский») строители скотного двора сломали железобетонную приставку опоры. Таких примеров можно привести только за нынешний год не один десяток. Если к этому добавить повреждения опор и проводов городским проходящим транспортом, изоляторов детям и горе-охотниками, то получится большая цифра недополученной электроэнергии сельским хозяйством.

Совет Министров СССР постановлением № 667 от 11 сентября 1972 г. утвердил «Правила охраны электриче-

ских сетей напряжением до 1000 вольт» и поручил Совету Министров союзных республик организовать широкое ознакомление населения с ними. Согласно им без письменного разрешения в охранной зоне линий, т. е. по 2 метра в обе стороны от крайних проводов, ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

а) осуществлять строительные, монтажные и поливные работы, производить посадку деревьев, устраивать спортивные площадки, складировать корма и другие материалы;

б) устраивать проезды для машин и механизмов, имеющих общую высоту от поверхности дороги более 4,5 м, а также стоянки автомобильного и гужевого транспорта, машин и механизмов;

в) производить планировку

грунта при помощи бульдозеров. Запрещается производить всякого рода действия, которые могут нарушить нормальную работу электрических сетей или привести к их повреждениям, т. е. набрасывать на провода, приставлять и привязывать к опорам и проводам посторонние предметы, влезать на опоры, загромождать подходы к ним и сбрасывать на провода снег с крыши.

Совхозы и колхозы, другие предприятия и учреждения сельского хозяйства, а также отдельные граждане на предоставленных им в пользование земельных участках, по которым проходят линии электропередачи напряжением до 1000

(Окончание на 4 стр.).

ОПЫТ ЖИГУЛЕВСКИХ ПТИЦЕВОДОВ



Куйбышевская область. Ежедневно с Жигулевской птицефабрики в торговую сеть отправляются 400 тысяч яиц, а за восемь месяцев, текущего года государству предано около 100 миллионов.

Успехи жигулевских птицеводов во многом предопределены умелой организацией труда, научной технологией содержания птицы. Здесь все поголовье переведено на сухой тип кормления, разработан и осуществлен эффективный метод направленного выращивания молодняка. Хороших результатов в гибридизации птицы добились и селекционеры.

За успехи в развитии птицеводства Жигулевская фабрика награждена орденом Ленина.

На снимке: оператор фабрики О. Акулинин.
Фотохроника ТАСС.

В сельпо случилась кража. Воров нашли, отдали под суд. Но пока шло следствие, вызывали, естественно, продавцов, допрашивали их как свидетелей. И вдруг пошли по поселку слухи, будто Наташа Калабина, что недавно в магазине работает, причастна к воровству. Наташа узнала, кто пустил этот слух, пошла в прокуратуру, потребовала наказать обидчика за оскорблечение. Там ей ответили, что наказать нельзя, потому что оскорбительных слов произнесено не было, и клеветой это дело посчитать невозможно; человек, распространивший слух, сам был введен в заблуждение. В прокуратуре посоветовали Калабиной обратиться в суд с просьбой защитить ее доброе имя.

Но Наташа негодовала: как это прокуратура не может найти управу на тех, кто марает честь человека?

Да не в том дело. Просто надо разбирать, когда дело уголовное, а когда гражданское.

Если человек умышленно унизил — это оскорбление. Если о нем распространяют позорящие его, заведомо ложные измышления — это клевета. И то, и другое — преступление. Закон предусматривает за это уголовное наказание.

Бывает, однако, что честь человека затронута, но преступными действиями обидчика признать нельзя. Ну хотя бы потому, что он действовал неумышленно, полагая, что говорит правду.

Но это вовсе не значит, что честь и достоинство опороченного человека в случае этого никак не защищаются. Есть специальный порядок такой защиты, установленный Основами гражданского законодательства СССР и гражданскими кодексами союзных республик (статья 7 Основ, статья 7 ГК РСФСР и соответствующие статьи ГК других союзных республик). Закон предоставляет человеку право требовать по суду опро-

ли они его конкретных поступков («дал взятку») или вообще моральных качеств («он мошенник»). Однако нельзя считать «порочащими» отрицательные высказывания об обычных способностях человека (например, «он плохой работник» или «он безвольный человек»).

Распространением измышлений считается сообщение их другим людям (хотя бы одному человеку) в любой форме: в газете, в письме, на собрании, в громком раз-

ответствуют действительности». Например, человека называли склонником, сообщив о попытке его кляузных писем, но допустив тут некоторое преувеличение (скажем, ложных писем было только тридцать). Факт склонности имел место. С другой стороны, не всякий единичный факт позволяет дать общую оценку человеку. Ну можно ли, в самом деле, признать «соответствующей действительности» оценку «лодыря», если человек однажды не выполнил норму выработки, «хулиган», если человек неудачно поступил?

Порочащие измышления должны быть публично опровергнуты. Это значит, что ответчик обязан сообщить о том, что распространенные им сведения не соответствуют действительности. Печатный орган, например, обязан в таком случае поместить опровержение. Кроме того, суд часто обязывает ответчика принести извинения (в тех, например, случаях, когда публичное опровержение — ну, скажем, сплетни — просто невозможно).

И, наконец, если опороченный человек понес материальный ущерб (к примеру, он остался на некоторое время без работы), суд может возложить на ответчика обязанность возместить пострадавшему убытки.

И. МАРТКОВИЧ,
кандидат юридических
наук.
(ТАСС).

говоре или «на ухо» (речь, конечно, не идет о тех случаях, когда компетентные организации передают поступившие к ним сведения другим лицам для проверки).

Когда считается, что сведения не соответствуют действительности? А в том случае, если они противоречат фактам или действующим в нашем обществе правовым и моральным оценкам. Если же сведения правильные, но не совсем точные, это еще не значит, что они «не со-

Ваше доброе имя

Наши консультации

вержения порочащих его честь и достоинство сведений, если распространявший сведения не докажет, что они соответствуют действительности (такое право предоставлено и коллективу, и организациям, если затронута их честь). Если ложные сведения опубликованы в печати, они и опровергнуты должны быть также в печати. В других случаях порядок опровержения устанавливается судом.

Что значит «порочащие сведения»? Это сведения, порочащие репутацию человека, все равно, касаются

готовленных из нового сплава — хромомарганцевого чугуна, предложенного кафедрой технологии металлов Таджикского сельскохозяйственного института. Это выявлено в ходе успешно завершенных двухлетних испытаний.

Проверка износстойкости нового чугуна проведена в особенно жестких условиях. Плугами с накладками из этого металла обрабатывались пересохшие, сильно уплотнившиеся массивы на предельной глубине — 35—40 сантиметров. Применялись они также и на багарных массивах.

Новые сплавы экспонировались на ВДНХ СССР. За их создание и внедрение в производство авторы получили золотую и три бронзовые медали, денежные премии и авторские свидетельства.

(Корр. ТАСС.)

25 НОЯБРЯ
Показывает Москва
12.00 Программа передач.
12.05 Новости.
12.10 Для школьников. Олимпиада «Флот Родины». Ответы на вопросы 2-го тура.
13.10 «Здоровье». Научно-популярная программа.
13.50 Для детей. «Ящик с игрушками». Кукольный телефильм.
14.10 Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Химик» (Воскресенск). 3-й период. Трансляция с Центрального стадиона им. В. И. Ленина.
Показывает Кемерово
20.15 Программа передач.
20.16 Фестиваль городов Кузбасса. Междуреченск.
Показывает Москва
21.45 Экранизация литературных произведений. «Как поссорились Иван Ивановичем». Художественный фильм.
23.00 «Союз — нерушимый». Азербайджанская ССР.
26 НОЯБРЯ
Показывает Москва
12.00 Программа передач.
12.05 Новости.
12.10 Для школьников. «Будильник».
12.40 «Музикальный киоск».
13.10 «В мире социализма».

Канаты „капрон- сталь“

Рыбакам Балтики и Каспия, Черного и Азовского морей, Дальнего Востока с Харьковского канатного завода отправлена первая тысяча километров высокопрочных канатов типа «капрон-сталь», предназначенные для рыболовецких сетей.

«Стрежень» такого необычного каната — стальная проволока, свивающаяся, как трос, а наружное покрытие сделано из капроновых нитей.

Новое изделие удачно сочетает в себе прочность сталь-

ных, а также гибкость и эластичность обычных канатов. По устойчивости к истиранию харьковская продукция вчетверо превосходит крепчайшие металлические троны и вдвадцать раз — лучшие пеньковые канаты.

Канаты «капрон-сталь» разработаны специалистами завода и учеными Центрального научно-исследовательского института промышленности лубянских волокон.

К концу года на предприятии намечено выпустить 250 тонн новых изделий — втрое больше задания.

Харьков.

(Корр. ТАСС.)

13.50 Программа Южно-Сахалинской студии телевидения.
14.35 «Первый шаг». Художественный фильм.
15.45 «Клуб кинопутешествий». И. Штраус. «Цыганский барон». Спектакль Одесского театра музыкальной комедии.

16.50 «Время». Продолжение спектакля Одесского театра музыкальной комедии «Цыганский барон». Спортивная программа.

18.00 Программа передач.
20.01 К 50-летию образования СССР. Музыкальный диалог.

Программа передач.
Показывает Кемерово

20.00 Программа передач.
20.01 К 50-летию образования СССР. Музыкальный диалог.

Программа передач.
Показывает Москва

21.30 Программа передач.

21.35 «Документальный экран». Ведет передачу секретарь правления Союза писателей СССР Р. Рождественский.

«Время».

Берегите линии электро- передач!

(Окончание. Нач. на 3 стр.)

вольт, обязаны принимать все зависящие от них меры, способствующие обеспечению сохранности этих линий.

Выполнение различного рода работ вблизи воздушных линий электропередачи с использованием механизмов допускается только при условии, если расстояние по воздуху от механизма или от подъемной (либо выдвижной) части его до ближайшего провода, находящегося под напряжением, будет не менее 1,5 метра. Организации, выполняющие работы, которые вызывают необходимость переустройства электрических сетей или защиты их от механических повреждений, обязаны выполнять работы по переустройству или защите сетей за счет своих материалов и средств по согласованию с организацией, эксплуатирующей электрические сети.

Граждане, обнаружившие оборванный, лежащий на земле или провисший провод воздушной линии электропередачи, а также опасность падения спор или обрыва проводов, обязаны немедленно сообщить об этом ближайшему сетевому участку или местному органу власти.

Исполнительные комитеты Советов депутатов трудящихся, а также органы милиции в пределах их полномочий обязаны оказывать содействие организациям, эксплуатирующим электрические сети напряжением до 1000 вольт, в предупреждении повреждений этих сетей.

При разрушениях электрических сетей, вызванных стихийными бедствиями, исполнительные комитеты Советов депутатов трудящихся в пределах их полномочий обязаны привлекать граждан и транспортные средства к работе по ликвидации разрушений этих сетей.

Должностные лица и граждане, виновные в нарушении нормальной работы электрических сетей, привлекаются к ответственности в установленном порядке.

И, наконец, надо помнить, что иные «шалости» с электричеством заканчиваются печальным исходом.

Граждане! Берегите линии электропередач!

Н. КЛИШИН,
заместитель начальника
службы линий ЮЭС
«Кузбассэнерго».

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005
Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудающихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского областного комитета.

ОП17546
Заказ 14840, тираж 6530

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТ-
ВЕРГ, СУББОТУ.